

夏季瓜果飘香,开启“甜蜜之旅”。眼下,菏泽的樱桃、甜瓜、西瓜等优质特色瓜果陆续上市,不仅给人们带来了舌尖上的香甜体验,也鼓起了果农们的腰包,绘就了一幅乡村振兴“甜蜜”风景。借助特色产业发展乡村旅游、赋能乡村振兴、带动农民增收致富,在这样的发展思路指导下,菏泽采摘游、乡村游等多个“发力点”正握指成拳,形成发展合力,奏响乡村振兴主旋律。

瓜果飘香绘就“甜蜜”发展新蓝图

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 郭卫东

一树樱桃带雨红

“一树樱桃带雨红”,是南唐文人冯延巳在《罗敷艳歌》中留下的诗句。一颗颗晶莹剔透的樱桃,以一抹勾人魂魄的鲜红,从古代“红”到了今天,美得让人心动。初夏时节,记者前往牡丹区胡集镇的成阳生态园摘樱桃、看风景。

樱桃熟了,一颗颗鲜艳的果实在葱茏的绿叶间跳跃。成阳生态园入口处,停放着一辆辆私家车。樱桃树丛间,穿梭着来自周边地区的游客。“自己亲手采摘的樱桃,比在大街上买的甜蜜可口。”一名女游客说。“樱桃很好吃,但采摘体验更诱人。”另一名游客接过话茬说。

眼下正值樱桃采摘旺季,红红的樱桃如一个个红灯笼挂在枝头,在阳光照射下亮晶晶的。摘一串樱桃托在手上,颗颗胀鼓鼓、圆溜溜,让人忍不住流口水。摘一颗放进嘴里,一股甜甜的、酸酸的汁水沁入咽喉,让人口舌生津。“看看我这一篮子‘胜利果实’”,一名小女孩双手举起一篮樱桃,对妈妈“炫耀”着。

“我们园区占地2000余



游客在成阳生态园采摘樱桃。

亩,其中酥梨园约1200亩,樱桃园约800亩,目前樱桃成熟,每天前来采摘、游玩的游客络绎不绝。”5月12日,成阳生态园总经理赵建国介绍,“我们的樱桃共2万多棵,涉及十五六个品种,今年采摘期可以持续到5月底6月初。”

“现在商场超市、大街上也卖樱桃,不过感觉那些樱桃的滋味不如自己亲手采摘的,

口感要略差些。”游客高先生说,而樱桃园里的樱桃都是自然成熟的,口感要好得多。

樱桃因成熟较早,被称为“江北春果第一枝”,又因其味美形娇,营养丰富,被称为“美容果”。“我们使用有机肥,不打农药,确保每一棵樱桃都色艳味美、健康无害。”赵建国说,“为提高产品质量,我们建立了一支专业的团队,通过技

术研发、定期为果蔬体检,保证水果健康生长和发育。”

赵建国介绍,成阳生态园处于牡丹区、郓城、鄄城三县区交界处,靠近220国道,交通便利,周边地区有伏羲陵庙、帝尧陵、尧母庆都陵、姚墟遗址、成阳故城、雷泽寺等著名景点,具有非常优越的自然条件来发展采摘游、乡村游,赋能乡村振兴。

一根瓜藤结出累累硕果

花开烂漫,瓜果飘香。5月12日,在胡集镇尚尧农业生态园甜瓜种植基地,大棚内郁郁葱葱的瓜藤长势茂盛,沁人的果香扑鼻而来,一颗颗甜瓜掩映在藤叶之中,在阳光的照耀下更显生机,游客们穿梭在瓜地里选果、采摘,一派喜庆忙碌景象。

“听说这里的甜瓜上市了,趁周末带着孩子过来看一下,刚才选摘了七八个,这个瓜吃起来口感特别好,特别酥脆、香甜。”游客张曼说。尚尧农业生态园的瓜香引来众多“吃瓜群众”品味尝鲜,在采摘游客纷至沓来的同时,一颗颗小甜瓜也鼓起了农民的“钱袋子”。

尚尧农业生态园占地1000余亩,主要包括油菜花观光基地、水果蔬菜采摘大棚、苗木专业种植基地等,其中水果蔬菜采摘大棚占地面积300余亩。周边5个村与尚

尧农业签订了高效农业种植项目合同,发展高效现代农业项目。

为促进产业发展,尚尧农业生态园进行了配套设施升级,包括旅游区路网建设、水杉大道建设、沿路两侧苗木果树种植、灌溉系统建设等。目前,尚尧农业生态园已经建设成为集生态农业示范、生态产品种植、生态旅游观光为一体的农业产业园区,采用集无公害蔬菜的种植、包装、销售为一体的运营模式,有效带动周边群众参与农业经济的积极性,有力推动当地的社会经济发展。

“五一”前夕,定陶区举办了第九届南王店西瓜节。近年来,南王店镇党委政府和西瓜产业从业者,致力于推广新品种、开拓新市场、探索新业态,发展为高效生态农业园,擦亮“南王店西瓜”金字招



尚尧农业生态园特色种植鼓起农民“钱袋子”。

牌。“我种了十几亩西瓜,今年又是一个丰收年,以后我好好地种西瓜,把日子过得越来越红火。”南王店镇西瓜种植户李庆芝在西瓜节上得到了“西瓜大王”称号。河南客商丁强说:“南王店大棚西瓜成熟早,今年产量、熟度都不错,口感脆甜,很受客户认可。”

南王店镇素有“西瓜之

乡”的美誉,先后建成高标准种植基地56个,发展种植大户340户,带动周边农户3200户,西瓜种植总面积突破2.4万亩,年产量达到12万吨,从事西瓜育苗、种植、销售的人员达2万余人,年总产值约3.5亿元,建成了全市最大的早春西瓜优势产区和集中产区。

特色产业 “强村富民”

草莓、樱桃、甜瓜、西瓜、杏子、桃子、李子、梨子、苹果……近年来,随着产业的发展和种植大棚的推广,一年四季瓜果飘香的梦想正在菏泽成为现实。

一把钥匙开一把锁,产业振兴是乡村振兴的基础和关键。在农业领域,特色就是优势,促进产业振兴的首要任务是准确定位特色资源和特色产业。近年来,我市各县区结合自身实际,强力推动农业产业化、特色化发展,筑牢乡村振兴发展基石。菏泽牡丹、陈集山药、黄店玫瑰、曹县芦笋、成武和巨野大蒜、单县罗汉参、郓城半夏、鄄城赤芍、东明西瓜,都成了蜚声遐迩的品牌。

作为全省重要的“粮袋子”“菜篮子”“果盘子”,我市抢抓黄河流域生态保护和高质量发展战略机遇,立足特色资源,打造产业集群,补齐发展短板,切实增强发展动力。为促进产业发展,各地区因地制宜,采取了切实有效的措施。

定陶区南王店镇作为全国“一村一品”示范镇、省级农业产业强镇,近年来将西瓜种植作为特色优势产业重点培育,按照“科学规划、合理布局、融合发展”理念,加大政策资金扶持力度,加快集约规模发展速度,探索走出了集约化、规模化、标准化、品牌化联动发展的新路子。

牡丹区胡集镇着力培育农业龙头企业和“链主”企业,大力发展牡丹芍药等农业特色产业,扎实推进乡村建设行动、全面提升农业农村现代化水平等。着力培育尚尧农业、成阳生态园、海荷农业,建设生态农业示范、生态产品种植、生态旅游观光为一体的农业产业链。

发展特色产业,推动乡村振兴,带动农民致富,一幅强村富民的美好画卷正在菏泽徐徐展开。